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이 자료를 연구 및 저작에 이용, 참고 및 인용할 경우에는 
KOSSDA의 자료인용표준서식에 준하여 자료의 출처를 반드
시 명시하여야 합니다. 자료출처는 자료명이 최초로 언급되
는 부분이나 참고문헌 목록에 명시할 수 있습니다. 

     ❚ 자료를 이용, 참고, 인용할 경우 표준서식

    김상욱. 2005.「한국종합사회조사, 2005」. 연구수행기관: 성균관대학

교 서베이리서치센터. 자료서비스기관: 한국사회과학자료원. 자료공개

    년도: 2006년. 자료버전: v2. 자료번호: A1-2005-0001.

 

     ❚ 코드북을 인용할 경우 표준서식

    한국사회과학자료원. 2007.「한국종합사회조사, 2005 코드북」. 

    pp. 5-10.

이 자료의 코드북에 대한 모든 권한은 KOSSDA에 있으며 
KOSSDA의 사전허가 없이 복제, 송신, 출판, 배포할 수 없습
니다.



1 귀하는 컴퓨터를 활용한 자신의 정보이용능력이 어느 정도라고 생각하십니까?
[변수이름] q1  
[변수설명] 컴퓨터정보이용능력
변수값 설명 변수값
매우 낮은 수준 …………………………………… 1 24 1.3 1.3
낮은 수준인 편 …………………………………… 2 177 9.3 9.3
보통 수준 …………………………………………… 3 980 51.3 51.3
높은 수준인 편 …………………………………… 4 600 31.4 31.4
매우 높은 수준 …………………………………… 5 129 6.8 6.8
무응답 ……………………………………………… 9 1 0.1 0.1
합계 1911 100.0 100.0

2 귀하는 주로 어떤 경우에 인터넷을 이용하십니까?
[변수이름] q2  
[변수설명] 인터넷이용용도
변수값 설명 변수값
이메일 이용 ………………………………………… 1 457 23.9 23.9
자료 검색 …………………………………………… 2 982 51.4 51.4
동호회 등 친목도모 ……………………………… 3 151 7.9 7.9
오락 채팅 …………………………………………… 4 162 8.5 8.5
광고 홍보 …………………………………………… 5 10 0.5 0.5
주식거래 …………………………………………… 6 59 3.1 3.1
기타 ………………………………………………… 7 89 4.7 4.7
무응답 ……………………………………………… 9 1 0.1 0.1
합계 1911 100.0 100.0

3

[변수이름] q3  
[변수설명] 월평균 정보통신 비용
변수값 설명 변수값
없음 ………………………………………………… 1 48 2.5 2.5
1만원 미만 ………………………………………… 2 14 0.7 0.7
1-2만원 미만 ……………………………………… 3 32 1.7 1.7
2-3만원 미만 ……………………………………… 4 327 17.1 17.1
3-4만원 미만 ……………………………………… 5 736 38.5 38.5
4-5만원 미만 ……………………………………… 6 337 17.6 17.6
5-10만원 미만 …………………………………… 7 273 14.3 14.3
10만원 이상 ………………………………………… 8 143 7.5 7.5
무응답 ……………………………………………… 9 1 0.1 0.1
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

귀 댁에서 한달 평균 지출하는 정보통신 비용(PC통신, 인터넷, 전용회선 이용료 등의 가구 총
비용)은 얼마입니까?
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4 귀하께서 사용하시는 프로그램을 모두 말씀해 주십시오.
[변수이름] q4_1  
[변수설명] 사용하는 프로그램1: 한글워드
변수값 설명 변수값
미사용 ……………………………………………… 0 232 12.1 12.1
사용 ………………………………………………… 1 1679 87.9 87.9
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q4_2  
[변수설명] 사용하는 프로그램2: 엑셀
변수값 설명 변수값
미사용 ……………………………………………… 0 578 30.2 30.2
사용 ………………………………………………… 1 1333 69.8 69.8
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q4_3  
[변수설명] 사용하는 프로그램3: 파워포인트
변수값 설명 변수값
미사용 ……………………………………………… 0 929 48.6 48.6
사용 ………………………………………………… 1 982 51.4 51.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q4_4  
[변수설명] 사용하는 프로그램4: 액세스
변수값 설명 변수값
미사용 ……………………………………………… 0 1544 80.8 80.8
사용 ………………………………………………… 1 367 19.2 19.2
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q4_5  
[변수설명] 사용하는 프로그램5: 그래픽
변수값 설명 변수값
미사용 ……………………………………………… 0 1081 56.6 56.6
사용 ………………………………………………… 1 830 43.4 43.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q4_6  
[변수설명] 사용하는 프로그램6: 메신저
변수값 설명 변수값
미사용 ……………………………………………… 0 710 37.2 37.2
사용 ………………………………………………… 1 1201 62.8 62.8
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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[변수이름] q4_7  
[변수설명] 사용하는 프로그램7: ftp
변수값 설명 변수값
미사용 ……………………………………………… 0 1380 72.2 72.2
사용 ………………………………………………… 1 531 27.8 27.8
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q4_8  
[변수설명] 사용하는 프로그램8: 파일공유
변수값 설명 변수값
미사용 ……………………………………………… 0 676 35.4 35.4
사용 ………………………………………………… 1 1235 64.6 64.6
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q4_9  
[변수설명] 사용하는 프로그램9: 프로그래밍
변수값 설명 변수값
미사용 ……………………………………………… 0 1576 82.5 82.5
사용 ………………………………………………… 1 335 17.5 17.5
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q4_10  
[변수설명] 사용하는 프로그램10: 기타
변수값 설명 변수값
미사용 ……………………………………………… 0 1295 67.8 67.8
사용 ………………………………………………… 1 616 32.2 32.2
합계 1911 100.0 100.0

5 귀하는 우리 사회가 지식정보사회로 급변하는 것에 대해 불안감을 느끼신 적이 있습니까?
[변수이름] q5  
[변수설명] 지식정보사회의 불안감
변수값 설명 변수값
매우 자주 불안함 ………………………………… 1 39 2.0 2.0
가끔 불안함 ………………………………………… 2 739 38.7 38.7
그저 그렇다 ………………………………………… 3 364 19.0 19.0
별로 불안하지 않음 ……………………………… 4 585 30.6 30.6
전혀 불안하지 않음 ……………………………… 5 183 9.6 9.6
무응답 ……………………………………………… 9 1 0.1 0.1
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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6

[변수이름] q6_1  
[변수설명] 웹브라우저 사용능력1: 실행접속
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1705 89.2 89.2
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 185 9.7 9.7
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 21 1.1 1.1
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q6_2  
[변수설명] 웹브라우저 사용능력2: 즐겨찾기
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1850 96.8 96.8
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 57 3.0 3.0
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 4 0.2 0.2
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q6_3  
[변수설명] 웹브라우저 사용능력3: 페이지 인쇄
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1714 89.7 89.7
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 162 8.5 8.5
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 35 1.8 1.8
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q6_4  
[변수설명] 웹브라우저 사용능력4: 페이지 저장
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1611 84.3 84.3
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 262 13.7 13.7
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 38 2.0 2.0
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q6_5  
[변수설명] 웹브라우저 사용능력5: 쿠키관리
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 866 45.3 45.3
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 845 44.2 44.2
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 200 10.5 10.5
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다음은 인터넷 정보검색을 위한 웹브라우저 사용능력에 관한 질문입니다. 보기별로 해당 사항
에 표시해 주십시오
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[변수이름] q6_6  
[변수설명] 웹브라우저 사용능력6: 파일다운로드
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1831 95.8 95.8
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 68 3.6 3.6
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 12 0.6 0.6
합계 1911 100.0 100.0

7

[변수이름] q7_1  
[변수설명] 검색엔진 사용능력1: 검색어와 논리식
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1722 90.1 90.1
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 180 9.4 9.4
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 9 0.5 0.5
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q7_2  
[변수설명] 검색엔진 사용능력2: 재검색
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1673 87.5 87.5
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 228 11.9 11.9
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 10 0.5 0.5
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q7_3  
[변수설명] 검색엔진 사용능력3: 즐겨찾기
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1827 95.6 95.6
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 75 3.9 3.9
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 9 0.5 0.5
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q7_4  
[변수설명] 검색엔진 사용능력4: 디렉토리 활용
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1461 76.5 76.5
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 413 21.6 21.6
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 37 1.9 1.9
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다음은 인터넷 정보검색을 위한 검색엔진 사용능력에 관한 질문입니다. 보기별로 해당사항에
표시해 주십시오
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8 다음은 전자우편(이메일) 사용능력에 관한 질문입니다. 보기별로 해당사항에 표시해 주십시오
[변수이름] q8_1  
[변수설명] 전자메일 사용능력1: 메일계정
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1757 91.9 91.9
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 147 7.7 7.7
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 7 0.4 0.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q8_2  
[변수설명] 전자메일 사용능력2: 메일송수신
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1890 98.9 98.9
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 19 1.0 1.0
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 2 0.1 0.1
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q8_3  
[변수설명] 전자메일 사용능력3: 우편함관리
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1819 95.2 95.2
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 84 4.4 4.4
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 8 0.4 0.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q8_4  
[변수설명] 전자메일 사용능력4: 주소록
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1763 92.3 92.3
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 141 7.4 7.4
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 7 0.4 0.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q8_5  
[변수설명] 전자메일 사용능력5: 스팸메일 차단
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1431 74.9 74.9
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 455 23.8 23.8
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 25 1.3 1.3
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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9

[변수이름] q9_1  
[변수설명] 전자상거래 사용능력1: 상품별 쇼핑몰
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1670 87.4 87.4
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 195 10.2 10.2
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 46 2.4 2.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q9_2  
[변수설명] 전자상거래 사용능력2: 가격비교사이트
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1457 76.2 76.2
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 407 21.3 21.3
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 47 2.5 2.5
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q9_3  
[변수설명] 전자상거래 사용능력3: 주문배송관리
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1680 87.9 87.9
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 185 9.7 9.7
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 46 2.4 2.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q9_4  
[변수설명] 전자상거래 사용능력4: 전자게시판
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1475 77.2 77.2
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 378 19.8 19.8
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 58 3.0 3.0
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q9_5  
[변수설명] 전자상거래 사용능력5: 인터넷뱅킹
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1375 72.0 72.0
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 473 24.8 24.8
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 63 3.3 3.3
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다음은 각종 전자상거래(인터넷 쇼핑몰, 뱅킹 등) 사용능력에 관한 질문입니다. 보기별로 해당
사항에 표시해 주십시오

7/34



[변수이름] q9_6  
[변수설명] 전자상거래 사용능력6: 휴대폰 PDA활용
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 691 36.2 36.2
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 1036 54.2 54.2
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 184 9.6 9.6
합계 1911 100.0 100.0

10

[변수이름] q10_1  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력1: 문서열기저장
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1870 97.9 97.9
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 40 2.1 2.1
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 1 0.1 0.1
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q10_2  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력2: 인쇄용지
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1841 96.3 96.3
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 66 3.5 3.5
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 4 0.2 0.2
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q10_3  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력3: 글꼴 여백주기
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1851 96.9 96.9
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 53 2.8 2.8
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 7 0.4 0.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q10_4  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력4: 복사 붙이기
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1853 97.0 97.0
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 51 2.7 2.7
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 7 0.4 0.4
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다음은 컴퓨터를 이용한 문서의 작성 및 편집 사용능력에 관한 질문입니다. 보기별로 해당사항
에 표시해 주십시오

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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[변수이름] q10_5  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력5: 서식
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1744 91.3 91.3
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 157 8.2 8.2
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 10 0.5 0.5
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q10_6  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력6: 이미지삽입
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1598 83.6 83.6
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 301 15.8 15.8
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 12 0.6 0.6
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q10_7  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력7: HTML
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 859 45.0 45.0
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 995 52.1 52.1
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 57 3.0 3.0
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q10_8  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력8: 워크시트 작성
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1302 68.1 68.1
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 558 29.2 29.2
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 51 2.7 2.7
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q10_9  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력9: 워크시트 계산
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1260 65.9 65.9
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 598 31.3 31.3
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 53 2.8 2.8
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

9/34



[변수이름] q10_10  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력10: 슬라이드 작성
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1067 55.8 55.8
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 783 41.0 41.0
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 61 3.2 3.2
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q10_11  
[변수설명] 문서작성편집 사용능력11: 이미지작성
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 891 46.6 46.6
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 962 50.3 50.3
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 58 3.0 3.0
합계 1911 100.0 100.0

11
[변수이름] q11_1  
[변수설명] 운영체계 사용능력1: 파일폴더 이해
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1407 73.6 73.6
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 479 25.1 25.1
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 25 1.3 1.3
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q11_2  
[변수설명] 운영체계 사용능력2: 디스크 정리
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1667 87.2 87.2
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 230 12.0 12.0
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 14 0.7 0.7
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q11_3  
[변수설명] 운영체계 사용능력3: 폴더공유
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1524 79.7 79.7
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 371 19.4 19.4
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 16 0.8 0.8
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다음은 컴퓨터 운영체계(OS) 사용능력에 관한 질문입니다. 보기별로 해당사항에 표시해 주십
시오
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[변수이름] q11_4  
[변수설명] 운영체계 사용능력4: 디스크 포맷
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1646 86.1 86.1
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 251 13.1 13.1
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 14 0.7 0.7
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q11_5  
[변수설명] 운영체계 사용능력5: 부팅디스크
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1332 69.7 69.7
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 553 28.9 28.9
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 26 1.4 1.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q11_6  
[변수설명] 운영체계 사용능력6: 복구디스크 안전모드
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1290 67.5 67.5
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 595 31.1 31.1
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 26 1.4 1.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q11_7  
[변수설명] 운영체계 사용능력7: 하드웨어 설치
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1223 64.0 64.0
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 655 34.3 34.3
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 33 1.7 1.7
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q11_8  
[변수설명] 운영체계 사용능력8: 바이오스 설정
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 692 36.2 36.2
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 1137 59.5 59.5
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 82 4.3 4.3
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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12 다음은 컴퓨터 유지와 관리능력에 관한 질문입니다. 보기별로 해당사항에 표시해 주십시오
[변수이름] q12_1  
[변수설명] 컴퓨터 관리능력1: 파일폴더관리
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1585 82.9 82.9
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 313 16.4 16.4
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 13 0.7 0.7
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q12_2  
[변수설명] 컴퓨터 관리능력2: 압축
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1598 83.6 83.6
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 303 15.9 15.9
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 10 0.5 0.5
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q12_3  
[변수설명] 컴퓨터 관리능력3: 백업
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1375 72.0 72.0
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 517 27.1 27.1
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 19 1.0 1.0
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q12_4  
[변수설명] 컴퓨터 관리능력4: 업다운로드
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1672 87.5 87.5
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 231 12.1 12.1
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 8 0.4 0.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q12_5  
[변수설명] 컴퓨터 관리능력5: 프로그램 업그레이드
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1483 77.6 77.6
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 413 21.6 21.6
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 15 0.8 0.8
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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[변수이름] q12_6  
[변수설명] 컴퓨터 관리능력6: 백신
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1577 82.5 82.5
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 318 16.6 16.6
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 16 0.8 0.8
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q12_7  
[변수설명] 컴퓨터 관리능력7: 보안패치
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1107 57.9 57.9
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 773 40.5 40.5
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 31 1.6 1.6
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q12_8  
[변수설명] 컴퓨터 관리능력8: 인증프로그램
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1326 69.4 69.4
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 555 29.0 29.0
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 30 1.6 1.6
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q12_9  
[변수설명] 컴퓨터 관리능력9: 암호관리
변수값 설명 변수값
현재 사용할줄 안다 ……………………………… 1 1434 75.0 75.0
현재 모르지만 향후 필요함 ……………………… 2 457 23.9 23.9
현재 모르고 향후도 필요않음 …………………… 3 20 1.0 1.0
합계 1911 100.0 100.0

13

[변수이름] q13_1  
[변수설명] 정보사회 윤리인지1: 온라인게임 중독
변수값 설명 변수값
알고 있다 …………………………………………… 1 1596 83.5 83.5
현재는 모르지만 향후 알 필요가 있다 ………… 2 199 10.4 10.4
현재 모르고 향후에도 알 필요가 없다 ………… 3 116 6.1 6.1
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

다음은 정보사회와 관련된 윤리, 규범, 법, 제도 등에 관한 질문입니다. 보기별로 해당사항에 표
시해 주십시오
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[변수이름] q13_2  
[변수설명] 정보사회 윤리인지2:  채팅 중독
변수값 설명 변수값
알고 있다 …………………………………………… 1 1578 82.6 82.6
현재는 모르지만 향후 알 필요가 있다 ………… 2 201 10.5 10.5
현재 모르고 향후에도 알 필요가 없다 ………… 3 132 6.9 6.9
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q13_3  
[변수설명] 정보사회 윤리인지3:  개인정보보호방법
변수값 설명 변수값
알고 있다 …………………………………………… 1 1232 64.5 64.5
현재는 모르지만 향후 알 필요가 있다 ………… 2 659 34.5 34.5
현재 모르고 향후에도 알 필요가 없다 ………… 3 20 1.0 1.0
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q13_4  
[변수설명] 정보사회 윤리인지4:  채팅게시판 에티켓
변수값 설명 변수값
알고 있다 …………………………………………… 1 1612 84.4 84.4
현재는 모르지만 향후 알 필요가 있다 ………… 2 263 13.8 13.8
현재 모르고 향후에도 알 필요가 없다 ………… 3 36 1.9 1.9
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q13_5  
[변수설명] 정보사회 윤리인지5:  전자상거래 에티켓
변수값 설명 변수값
알고 있다 …………………………………………… 1 1320 69.1 69.1
현재는 모르지만 향후 알 필요가 있다 ………… 2 568 29.7 29.7
현재 모르고 향후에도 알 필요가 없다 ………… 3 23 1.2 1.2
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q13_6  
[변수설명] 정보사회 윤리인지6:  저작권보호법규
변수값 설명 변수값
알고 있다 …………………………………………… 1 1056 55.3 55.3
현재는 모르지만 향후 알 필요가 있다 ………… 2 822 43.0 43.0
현재 모르고 향후에도 알 필요가 없다 ………… 3 33 1.7 1.7
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

14/34



[변수이름] q13_7 
[변수설명] 정보사회 윤리인지7:  개인정보보호법규
변수값 설명 변수값
알고 있다 …………………………………………… 1 1158 60.6 60.6
현재는 모르지만 향후 알 필요가 있다 ………… 2 730 38.2 38.2
현재 모르고 향후에도 알 필요가 없다 ………… 3 23 1.2 1.2
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q13_8  
[변수설명] 정보사회 윤리인지8:  사생활침해법규
변수값 설명 변수값
알고 있다 …………………………………………… 1 1113 58.2 58.2
현재는 모르지만 향후 알 필요가 있다 ………… 2 776 40.6 40.6
현재 모르고 향후에도 알 필요가 없다 ………… 3 22 1.2 1.2
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q13_9  
[변수설명] 정보사회 윤리인지9:  전자상거래약관법규
변수값 설명 변수값
알고 있다 …………………………………………… 1 872 45.6 45.6
현재는 모르지만 향후 알 필요가 있다 ………… 2 1008 52.7 52.7
현재 모르고 향후에도 알 필요가 없다 ………… 3 31 1.6 1.6
합계 1911 100.0 100.0

다음은 생활양식과 관련된 질문입니다.
14 다음은 정치, 경제, 사회에 대한 내용입니다. 각 항목별로 해당점수에 표시해 주십시오

1. 여성은 반드시 혼전순결을 지켜야한다
[변수이름] q14_1 
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견1: 여성혼전순결
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 213 11.1 11.1
그렇지 않다 ………………………………………… 2 636 33.3 33.3
보통이다 …………………………………………… 3 551 28.8 28.8
그렇다 ……………………………………………… 4 339 17.7 17.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 172 9.0 9.0
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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2. 어떤 경우에도 낙태는 허용될 수 없다
[변수이름] q14_2  
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견2: 낙태허용
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 180 9.4 9.4
그렇지 않다 ………………………………………… 2 832 43.5 43.5
보통이다 …………………………………………… 3 485 25.4 25.4
그렇다 ……………………………………………… 4 283 14.8 14.8
정말 그렇다 ………………………………………… 5 131 6.9 6.9
합계 1911 100.0 100.0

3. 사회와 가정에서 현재보다 여성의 지위가 더 높아져야한다
[변수이름] q14_3  
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견3: 여성지위
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 73 3.8 3.8
그렇지 않다 ………………………………………… 2 204 10.7 10.7
보통이다 …………………………………………… 3 637 33.3 33.3
그렇다 ……………………………………………… 4 708 37.0 37.0
정말 그렇다 ………………………………………… 5 289 15.1 15.1
합계 1911 100.0 100.0

4. 소득이 많은 사람은 지금보다 더 많은 세금을 내야한다
[변수이름] q14_4  
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견4: 소득과 세금
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 49 2.6 2.6
그렇지 않다 ………………………………………… 2 73 3.8 3.8
보통이다 …………………………………………… 3 226 11.8 11.8
그렇다 ……………………………………………… 4 739 38.7 38.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 824 43.1 43.1
합계 1911 100.0 100.0

5. 가난한 사람들이 있는 것은 정치나 사회제도에 문제가 있기 때문이다
[변수이름] q14_5  
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견5: 빈곤 원인
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 85 4.4 4.4
그렇지 않다 ………………………………………… 2 373 19.5 19.5
보통이다 …………………………………………… 3 508 26.6 26.6
그렇다 ……………………………………………… 4 615 32.2 32.2
정말 그렇다 ………………………………………… 5 330 17.3 17.3
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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6. 정치에서는 변화보다 안정이 더 중요하다
[변수이름] q14_6  
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견6: 정치변화와 안정
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 214 11.2 11.2
그렇지 않다 ………………………………………… 2 503 26.3 26.3
보통이다 …………………………………………… 3 422 22.1 22.1
그렇다 ……………………………………………… 4 544 28.5 28.5
정말 그렇다 ………………………………………… 5 228 11.9 11.9
합계 1911 100.0 100.0

7. 투표권 행사는 자유이므로 개인의 형편에 따라 안 할 수도 있다
[변수이름] q14_7  
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견7: 개인자유와 투표권행사
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 199 10.4 10.4
그렇지 않다 ………………………………………… 2 424 22.2 22.2
보통이다 …………………………………………… 3 411 21.5 21.5
그렇다 ……………………………………………… 4 746 39.0 39.0
정말 그렇다 ………………………………………… 5 131 6.9 6.9
합계 1911 100.0 100.0

8. 정치가 발전하지 못하더라도 사회, 문화, 경제는 발전할 수 있다
[변수이름] q14_8  
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견8: 정치와 사회문화경제발전
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 236 12.3 12.3
그렇지 않다 ………………………………………… 2 636 33.3 33.3
보통이다 …………………………………………… 3 364 19.0 19.0
그렇다 ……………………………………………… 4 571 29.9 29.9
정말 그렇다 ………………………………………… 5 104 5.4 5.4
합계 1911 100.0 100.0

9. 정치발전을 위해서는 나의 투표권을 행사하는 것이 중요하다
[변수이름] q14_9  
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견9: 정치발전과 투표권행사
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 53 2.8 2.8
그렇지 않다 ………………………………………… 2 101 5.3 5.3
보통이다 …………………………………………… 3 365 19.1 19.1
그렇다 ……………………………………………… 4 858 44.9 44.9
정말 그렇다 ………………………………………… 5 534 27.9 27.9
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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10. 정치적인 시위나 데모에 참여하는 것은 바람직하지 않다
[변수이름] q14_10  
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견10: 시위데모 참여
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 285 14.9 14.9
그렇지 않다 ………………………………………… 2 727 38.0 38.0
보통이다 …………………………………………… 3 616 32.2 32.2
그렇다 ……………………………………………… 4 211 11.0 11.0
정말 그렇다 ………………………………………… 5 72 3.8 3.8
합계 1911 100.0 100.0

11. 성장보다는 분배가 우선이 되어야 한다
[변수이름] q14_11  
[변수설명] 정치경제사회에 대한 의견11: 성장과 분배
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 82 4.3 4.3
그렇지 않다 ………………………………………… 2 414 21.7 21.7
보통이다 …………………………………………… 3 856 44.8 44.8
그렇다 ……………………………………………… 4 430 22.5 22.5
정말 그렇다 ………………………………………… 5 129 6.8 6.8
합계 1911 100.0 100.0

15 다음은 일과 가족에 관한 내용입니다. 각 항목별로 해당점수에 표시해 주십시오
1. 나는 다른 사람들과 떨어져서 혼자 살기는 어려울 것이다
[변수이름] q15_1  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견1: 혼자 살기
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 180 9.4 9.4
그렇지 않다 ………………………………………… 2 454 23.8 23.8
보통이다 …………………………………………… 3 422 22.1 22.1
그렇다 ……………………………………………… 4 640 33.5 33.5
정말 그렇다 ………………………………………… 5 215 11.3 11.3
합계 1911 100.0 100.0

2. 나는 다른 사람이 나보다 잘하면 화가 난다
[변수이름] q15_2  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견2: 타인과 비교
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 120 6.3 6.3
그렇지 않다 ………………………………………… 2 577 30.2 30.2
보통이다 …………………………………………… 3 693 36.3 36.3
그렇다 ……………………………………………… 4 445 23.3 23.3
정말 그렇다 ………………………………………… 5 76 4.0 4.0
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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3. 내가 좋아하는 일이라도 가족들이 반대하면 그만 둘 것이다
[변수이름] q15_3  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견3: 선호와 가족의견
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 190 9.9 9.9
그렇지 않다 ………………………………………… 2 709 37.1 37.1
보통이다 …………………………………………… 3 548 28.7 28.7
그렇다 ……………………………………………… 4 423 22.1 22.1
정말 그렇다 ………………………………………… 5 41 2.1 2.1
합계 1911 100.0 100.0

4. 내 친척이 경제적인 어려움을 겪고 있다면, 내가 할 수 있는 한 돕고 싶다
[변수이름] q15_4  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견4: 친척부조
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 27 1.4 1.4
그렇지 않다 ………………………………………… 2 94 4.9 4.9
보통이다 …………………………………………… 3 502 26.3 26.3
그렇다 ……………………………………………… 4 1056 55.3 55.3
정말 그렇다 ………………………………………… 5 232 12.1 12.1
합계 1911 100.0 100.0

5. 나는 여러 사람들과 함께 살아가는 것이 불편하다
[변수이름] q15_5  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견5: 함께 살기
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 340 17.8 17.8
그렇지 않다 ………………………………………… 2 938 49.1 49.1
보통이다 …………………………………………… 3 467 24.4 24.4
그렇다 ……………………………………………… 4 146 7.6 7.6
정말 그렇다 ………………………………………… 5 20 1.0 1.0
합계 1911 100.0 100.0

6. 나는 다른 사람들과 협동해서 일할 때 기분이 좋다
[변수이름] q15_6  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견6: 협동
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 25 1.3 1.3
그렇지 않다 ………………………………………… 2 82 4.3 4.3
보통이다 …………………………………………… 3 479 25.1 25.1
그렇다 ……………………………………………… 4 1007 52.7 52.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 318 16.6 16.6
합계 1911 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

19/34



7. 나는 ㄴ다른 사람들과 경쟁하는 상황에서 일하는 것이 재미있다
[변수이름] q15_7  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견7: 경쟁상황
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 45 2.4 2.4
그렇지 않다 ………………………………………… 2 204 10.7 10.7
보통이다 …………………………………………… 3 694 36.3 36.3
그렇다 ……………………………………………… 4 803 42.0 42.0
정말 그렇다 ………………………………………… 5 165 8.6 8.6
합계 1911 100.0 100.0

8. 나에게 일어난 일은 거의 나에게 책임이 있다
[변수이름] q15_8  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견8: 책임성
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 21 1.1 1.1
그렇지 않다 ………………………………………… 2 175 9.2 9.2
보통이다 …………………………………………… 3 501 26.2 26.2
그렇다 ……………………………………………… 4 996 52.1 52.1
정말 그렇다 ………………………………………… 5 218 11.4 11.4
합계 1911 100.0 100.0

9. 나는 내가 속한 집단을 위해 내 이익을 희생하는 경우가 종종 있다
[변수이름] q15_9  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견9: 집단위한 희생
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 22 1.2 1.2
그렇지 않다 ………………………………………… 2 122 6.4 6.4
보통이다 …………………………………………… 3 502 26.3 26.3
그렇다 ……………………………………………… 4 1114 58.3 58.3
정말 그렇다 ………………………………………… 5 151 7.9 7.9
합계 1911 100.0 100.0

10. 나는 다른 사람들과는 다르고 독특하다
[변수이름] q15_10  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견10: 자기 독특성
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 50 2.6 2.6
그렇지 않다 ………………………………………… 2 439 23.0 23.0
보통이다 …………………………………………… 3 788 41.2 41.2
그렇다 ……………………………………………… 4 495 25.9 25.9
정말 그렇다 ………………………………………… 5 139 7.3 7.3
합계 1911 100.0 100.0
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11. 나에게는 내가 속한 집단과 조화를 유지하는 것이 중요하다
[변수이름] q15_11  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견11: 집단과의 조화
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 19 1.0 1.0
그렇지 않다 ………………………………………… 2 49 2.6 2.6
보통이다 …………………………………………… 3 335 17.5 17.5
그렇다 ……………………………………………… 4 1205 63.1 63.1
정말 그렇다 ………………………………………… 5 303 15.9 15.9
합계 1911 100.0 100.0

12. 나는 내가 속한 집단에서 다른 사람과 의견이 달라도 내 생각을 포기하지 않는다
[변수이름] q15_12  
[변수설명] 일과 가족에 대한 의견12: 의견주장과 포기
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 52 2.7 2.7
그렇지 않다 ………………………………………… 2 513 26.8 26.8
보통이다 …………………………………………… 3 844 44.2 44.2
그렇다 ……………………………………………… 4 433 22.7 22.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 69 3.6 3.6
합계 1911 100.0 100.0

16 다음은 의생활에 관한 내용입니다. 각 항목별로 해당점수에 표시해 주십시오
1. 나는 유행하는 옷을 남보다 먼저 구입한다
[변수이름] q16_1  
[변수설명] 의생활 자기평가1: 유행의상
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 348 18.2 18.2
그렇지 않다 ………………………………………… 2 922 48.2 48.2
보통이다 …………………………………………… 3 523 27.4 27.4
그렇다 ……………………………………………… 4 95 5.0 5.0
정말 그렇다 ………………………………………… 5 23 1.2 1.2
합계 1911 100.0 100.0

2. 나는 차분한 스타일의 옷을 즐겨 입는다
[변수이름] q16_2  
[변수설명] 의생활 자기평가2: 차분한 스타일
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 36 1.9 1.9
그렇지 않다 ………………………………………… 2 181 9.5 9.5
보통이다 …………………………………………… 3 489 25.6 25.6
그렇다 ……………………………………………… 4 1045 54.7 54.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 160 8.4 8.4
합계 1911 100.0 100.0
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3. 나는 형식에 얽매이지 않고 옷을 입는다
[변수이름] q16_3  
[변수설명] 의생활 자기평가3: 형식
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 50 2.6 2.6
그렇지 않다 ………………………………………… 2 404 21.1 21.1
보통이다 …………………………………………… 3 690 36.1 36.1
그렇다 ……………………………………………… 4 640 33.5 33.5
정말 그렇다 ………………………………………… 5 127 6.6 6.6
합계 1911 100.0 100.0

4. 내가 옷을 입는 스타일은 오랫동안 크게 변하지 않는다
[변수이름] q16_4  
[변수설명] 의생활 자기평가4: 스타일 변화
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 33 1.7 1.7
그렇지 않다 ………………………………………… 2 173 9.1 9.1
보통이다 …………………………………………… 3 467 24.4 24.4
그렇다 ……………………………………………… 4 1075 56.3 56.3
정말 그렇다 ………………………………………… 5 163 8.5 8.5
합계 1911 100.0 100.0

5. 나는 옷을 입을 때 어떻게 입느냐보다 무엇 때문에 입느냐를 더 중요하게 생각한다
[변수이름] q16_5  
[변수설명] 의생활 자기평가5: 의상목적
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 62 3.2 3.2
그렇지 않다 ………………………………………… 2 394 20.6 20.6
보통이다 …………………………………………… 3 633 33.1 33.1
그렇다 ……………………………………………… 4 716 37.5 37.5
정말 그렇다 ………………………………………… 5 106 5.5 5.5
합계 1911 100.0 100.0

6. 나는 옷을 고를 때 옷이 주는 느낌을 중시한다
[변수이름] q16_6  
[변수설명] 의생활 자기평가6: 의상느낌
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 25 1.3 1.3
그렇지 않다 ………………………………………… 2 169 8.8 8.8
보통이다 …………………………………………… 3 533 27.9 27.9
그렇다 ……………………………………………… 4 993 52.0 52.0
정말 그렇다 ………………………………………… 5 191 10.0 10.0
합계 1911 100.0 100.0
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7. 나는 옷을 구입하기 전에 충분히 계획을 세운다
[변수이름] q16_7  
[변수설명] 의생활 자기평가7: 구입계획성
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 84 4.4 4.4
그렇지 않다 ………………………………………… 2 510 26.7 26.7
보통이다 …………………………………………… 3 731 38.3 38.3
그렇다 ……………………………………………… 4 494 25.9 25.9
정말 그렇다 ………………………………………… 5 92 4.8 4.8
합계 1911 100.0 100.0

8. 나는 다음날 입을 옷을 전날 미리 정해 둔다
[변수이름] q16_8  
[변수설명] 의생활 자기평가8: 의상계획
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 158 8.3 8.3
그렇지 않다 ………………………………………… 2 651 34.1 34.1
보통이다 …………………………………………… 3 596 31.2 31.2
그렇다 ……………………………………………… 4 423 22.1 22.1
정말 그렇다 ………………………………………… 5 83 4.3 4.3
합계 1911 100.0 100.0

17 다음은 식생활에 관한 내용입니다. 각 항목별로 해당점수에 표시해 주십시오
1. 나는 가능한 혼자서 식사하지 않으려고 한다
[변수이름] q17_1  
[변수설명] 식생활 자기평가1: 혼자 식사
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 90 4.7 4.7
그렇지 않다 ………………………………………… 2 391 20.5 20.5
보통이다 …………………………………………… 3 531 27.8 27.8
그렇다 ……………………………………………… 4 720 37.7 37.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 179 9.4 9.4
합계 1911 100.0 100.0

2. 나는 식사 도중에는 다른 사람들과 별로 말을 하지 않는다
[변수이름] q17_2  
[변수설명] 식생활 자기평가2: 식사중 대화
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 135 7.1 7.1
그렇지 않다 ………………………………………… 2 779 40.8 40.8
보통이다 …………………………………………… 3 601 31.4 31.4
그렇다 ……………………………………………… 4 338 17.7 17.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 58 3.0 3.0
합계 1911 100.0 100.0
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3. 나는 음식을 만들 때, 알고 있는 요리보다는 새로운 요리를 시도해본다
[변수이름] q17_3  
[변수설명] 식생활 자기평가3: 새로운 요리 시도
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 95 5.0 5.0
그렇지 않다 ………………………………………… 2 589 30.8 30.8
보통이다 …………………………………………… 3 724 37.9 37.9
그렇다 ……………………………………………… 4 418 21.9 21.9
정말 그렇다 ………………………………………… 5 85 4.4 4.4
합계 1911 100.0 100.0

4. 나는 보통 자주 가는 단골 음식점을 찾아간다
[변수이름] q17_4  
[변수설명] 식생활 자기평가4: 단골음식점
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 35 1.8 1.8
그렇지 않다 ………………………………………… 2 205 10.7 10.7
보통이다 …………………………………………… 3 521 27.3 27.3
그렇다 ……………………………………………… 4 1031 54.0 54.0
정말 그렇다 ………………………………………… 5 119 6.2 6.2
합계 1911 100.0 100.0

5. 나는 새로운 음식을 먹을 때 맛을 즐기기 보다는 재료/요리법을 분석해 보는 편이다
[변수이름] q17_5  
[변수설명] 식생활 자기평가5: 맛과 요리법
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 190 9.9 9.9
그렇지 않다 ………………………………………… 2 907 47.5 47.5
보통이다 …………………………………………… 3 506 26.5 26.5
그렇다 ……………………………………………… 4 271 14.2 14.2
정말 그렇다 ………………………………………… 5 37 1.9 1.9
합계 1911 100.0 100.0

6. 나는 식사를 할 때 음식 맛보다는 분위기나 그 상황에서의 경험을 더 오래 기억한다
[변수이름] q17_6  
[변수설명] 식생활 자기평가6: 맛과 분위기
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 74 3.9 3.9
그렇지 않다 ………………………………………… 2 463 24.2 24.2
보통이다 …………………………………………… 3 610 31.9 31.9
그렇다 ……………………………………………… 4 673 35.2 35.2
정말 그렇다 ………………………………………… 5 91 4.8 4.8
합계 1911 100.0 100.0
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7. 나는 가능한 내가 정한 식단에 따라 식사하는 것을 좋아한다
[변수이름] q17_7  
[변수설명] 식생활 자기평가7: 식단
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 121 6.3 6.3
그렇지 않다 ………………………………………… 2 689 36.1 36.1
보통이다 …………………………………………… 3 696 36.4 36.4
그렇다 ……………………………………………… 4 366 19.2 19.2
정말 그렇다 ………………………………………… 5 39 2.0 2.0
합계 1911 100.0 100.0

8. 나는 가능한 한 식사시간을 지키려고 노력한다
[변수이름] q17_8  
[변수설명] 식생활 자기평가8: 식사시간
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 128 6.7 6.7
그렇지 않다 ………………………………………… 2 481 25.2 25.2
보통이다 …………………………………………… 3 599 31.3 31.3
그렇다 ……………………………………………… 4 626 32.8 32.8
정말 그렇다 ………………………………………… 5 77 4.0 4.0
합계 1911 100.0 100.0

18 다음은 주생활에 관한 내용입니다. 각 항목별로 해당점수에 표시해 주십시오
1. 나는 방이 좁아도 거실이 넓은 집이 좋다
[변수이름] q18_1  
[변수설명] 주생활 자기평가1: 방과 거실
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 67 3.5 3.5
그렇지 않다 ………………………………………… 2 364 19.0 19.0
보통이다 …………………………………………… 3 517 27.1 27.1
그렇다 ……………………………………………… 4 791 41.4 41.4
정말 그렇다 ………………………………………… 5 172 9.0 9.0
합계 1911 100.0 100.0

2. 나는 집안에 가능한 나만의 공간을 찾으려고 한다
[변수이름] q18_2  
[변수설명] 주생활 자기평가2: 자기공간
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 23 1.2 1.2
그렇지 않다 ………………………………………… 2 180 9.4 9.4
보통이다 …………………………………………… 3 369 19.3 19.3
그렇다 ……………………………………………… 4 1057 55.3 55.3
정말 그렇다 ………………………………………… 5 282 14.8 14.8
합계 1911 100.0 100.0
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3. 나는 전통적인 스타일의 집보다는 독창적인 스타일의 집이 더 마음에 든다
[변수이름] q18_3  
[변수설명] 주생활 자기평가3: 전통적 독창적
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 26 1.4 1.4
그렇지 않다 ………………………………………… 2 178 9.3 9.3
보통이다 …………………………………………… 3 446 23.3 23.3
그렇다 ……………………………………………… 4 930 48.7 48.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 331 17.3 17.3
합계 1911 100.0 100.0

4. 나는 가능한 같은 집에서 오랫동안 살고 싶다
[변수이름] q18_4  
[변수설명] 주생활 자기평가4: 같은 집 거주
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 59 3.1 3.1
그렇지 않다 ………………………………………… 2 308 16.1 16.1
보통이다 …………………………………………… 3 531 27.8 27.8
그렇다 ……………………………………………… 4 811 42.4 42.4
정말 그렇다 ………………………………………… 5 202 10.6 10.6
합계 1911 100.0 100.0

5. 나는 새로 집을 구할 때, 집안의 구조나 기능적인 편리성을 중요시한다
[변수이름] q18_5  
[변수설명] 주생활 자기평가5: 기능적 편리성
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 14 0.7 0.7
그렇지 않다 ………………………………………… 2 51 2.7 2.7
보통이다 …………………………………………… 3 267 14.0 14.0
그렇다 ……………………………………………… 4 1196 62.6 62.6
정말 그렇다 ………………………………………… 5 383 20.0 20.0
합계 1911 100.0 100.0

6. 나는 가구나 실내장식의 기능보다 그 느낌을 중요시한다
[변수이름] q18_6  
[변수설명] 주생활 자기평가6: 느낌과 기능
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 55 2.9 2.9
그렇지 않다 ………………………………………… 2 497 26.0 26.0
보통이다 …………………………………………… 3 653 34.2 34.2
그렇다 ……………………………………………… 4 586 30.7 30.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 120 6.3 6.3
합계 1911 100.0 100.0
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7. 나는 평소에 내 방을 잘 정돈해 둔다
[변수이름] q18_7  
[변수설명] 주생활 자기평가7: 자기 정돈
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 117 6.1 6.1
그렇지 않다 ………………………………………… 2 432 22.6 22.6
보통이다 …………………………………………… 3 674 35.3 35.3
그렇다 ……………………………………………… 4 562 29.4 29.4
정말 그렇다 ………………………………………… 5 126 6.6 6.6
합계 1911 100.0 100.0

8. 나는 집안의 가구를 배치하거나 청소하는 일을 즉흥적으로 결정해서 하곤 한다
[변수이름] q18_8  
[변수설명] 주생활 자기평가8: 관리 계획성
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 69 3.6 3.6
그렇지 않다 ………………………………………… 2 507 26.5 26.5
보통이다 …………………………………………… 3 550 28.8 28.8
그렇다 ……………………………………………… 4 625 32.7 32.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 160 8.4 8.4
합계 1911 100.0 100.0

19 다음은 여가생활에 관한 내용입니다. 각 항목별로 해당점수에 표시해 주십시오
1. 나는 운동할 때, 가능하면 다른 사람과 같이 하려고 한다
[변수이름] q19_1  
[변수설명] 여가생활 자기평가1: 공동운동
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 73 3.8 3.8
그렇지 않다 ………………………………………… 2 366 19.2 19.2
보통이다 …………………………………………… 3 500 26.2 26.2
그렇다 ……………………………………………… 4 851 44.5 44.5
정말 그렇다 ………………………………………… 5 121 6.3 6.3
합계 1911 100.0 100.0

2. 나는 휴일에 외출을 하기보다는 집에서 조용히 보내는 것을 더 좋아한다
[변수이름] q19_2  
[변수설명] 여가생활 자기평가2: 휴일 외출
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 116 6.1 6.1
그렇지 않다 ………………………………………… 2 515 26.9 26.9
보통이다 …………………………………………… 3 587 30.7 30.7
그렇다 ……………………………………………… 4 560 29.3 29.3
정말 그렇다 ………………………………………… 5 133 7.0 7.0
합계 1911 100.0 100.0
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3. 내게 자유롭게 여행할 기회가 주어지면 알고 있는 곳보다 전혀 모르는 곳에 가고 싶다
[변수이름] q19_3  
[변수설명] 여가생활 자기평가3: 새로운 곳 여행
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 31 1.6 1.6
그렇지 않다 ………………………………………… 2 172 9.0 9.0
보통이다 …………………………………………… 3 324 17.0 17.0
그렇다 ……………………………………………… 4 886 46.4 46.4
정말 그렇다 ………………………………………… 5 498 26.1 26.1
합계 1911 100.0 100.0

4. 나는 음악이나 노래를 들을 때, 늘 듣는 스타일을 듣는 편이다
[변수이름] q19_4  
[변수설명] 여가생활 자기평가4: 음악 스타일
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 50 2.6 2.6
그렇지 않다 ………………………………………… 2 296 15.5 15.5
보통이다 …………………………………………… 3 444 23.2 23.2
그렇다 ……………………………………………… 4 922 48.2 48.2
정말 그렇다 ………………………………………… 5 199 10.4 10.4
합계 1911 100.0 100.0

5. 나는 여행을 할 경우, 그것을 즐기기보다는 여행의 의미를 보다 중요시한다
[변수이름] q19_5  
[변수설명] 여가생활 자기평가5: 여행 의미
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 78 4.1 4.1
그렇지 않다 ………………………………………… 2 652 34.1 34.1
보통이다 …………………………………………… 3 614 32.1 32.1
그렇다 ……………………………………………… 4 481 25.2 25.2
정말 그렇다 ………………………………………… 5 86 4.5 4.5
합계 1911 100.0 100.0

6. 여가나 레저를 즐길 때, 무엇을 하느냐보다 누구와 함께 하느냐가 훨씬 중요하다
[변수이름] q19_6  
[변수설명] 여가생활 자기평가6: 레저 목적과 파트너
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 53 2.8 2.8
그렇지 않다 ………………………………………… 2 348 18.2 18.2
보통이다 …………………………………………… 3 555 29.0 29.0
그렇다 ……………………………………………… 4 760 39.8 39.8
정말 그렇다 ………………………………………… 5 195 10.2 10.2
합계 1911 100.0 100.0
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7. 나는 여가를 보내기 전에 계획을 철저하게 세우는 편이다
[변수이름] q19_7  
[변수설명] 여가생활 자기평가7: 여가계획
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 56 2.9 2.9
그렇지 않다 ………………………………………… 2 380 19.9 19.9
보통이다 …………………………………………… 3 750 39.2 39.2
그렇다 ……………………………………………… 4 587 30.7 30.7
정말 그렇다 ………………………………………… 5 138 7.2 7.2
합계 1911 100.0 100.0

8. 하루정도 자유롭게 여행할 기회가 주어지면, 아무 계획 없이 떠나는 것이 재미있닫
[변수이름] q19_8  
[변수설명] 여가생활 자기평가8: 무계획 여행
변수값 설명 변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 59 3.1 3.1
그렇지 않다 ………………………………………… 2 264 13.8 13.8
보통이다 …………………………………………… 3 425 22.2 22.2
그렇다 ……………………………………………… 4 842 44.1 44.1
정말 그렇다 ………………………………………… 5 321 16.8 16.8
합계 1911 100.0 100.0

20 다음 중 귀하가 삶에서 가장 중요하다고 생각하는 것은 무엇입니까? (모두 선택)
[변수이름] q20_1  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것1: 건강
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 172 9.0 9.0
중요하다 …………………………………………… 1 1739 91.0 91.0
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q20_2  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것2: 가정 행복
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 234 12.2 12.2
중요하다 …………………………………………… 1 1677 87.8 87.8
합계 1911 100.0 100.0
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[변수이름] q20_3  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것3: 능력계발
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 718 37.6 37.6
중요하다 …………………………………………… 1 1193 62.4 62.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q20_4  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것4: 경제적 풍요
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 393 20.6 20.6
중요하다 …………………………………………… 1 1518 79.4 79.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q20_5  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것5: 사회적 성공
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 1006 52.6 52.6
중요하다 …………………………………………… 1 905 47.4 47.4
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q20_6  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것6: 정신적 성숙
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 1022 53.5 53.5
중요하다 …………………………………………… 1 889 46.5 46.5
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q20_7  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것7: 여가 취미
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 588 30.8 30.8
중요하다 …………………………………………… 1 1323 69.2 69.2
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q20_8  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것8: 지식
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 1183 61.9 61.9
중요하다 …………………………………………… 1 728 38.1 38.1
합계 1911 100.0 100.0
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[변수이름] q20_9  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것9: 사랑
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 1016 53.2 53.2
중요하다 …………………………………………… 1 895 46.8 46.8
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q20_10  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것10: 인간관계
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 345 18.1 18.1
중요하다 …………………………………………… 1 1566 81.9 81.9
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q20_11 
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것11: 기타
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 1780 93.1 93.1
중요하다 …………………………………………… 1 131 6.9 6.9
합계 1911 100.0 100.0

[변수이름] q20_12  
[변수설명] 삶의 가치 중 중요한것12: 모름
변수값 설명 변수값
중요하지 않다 ……………………………………… 0 1900 99.4 99.4
중요하다 …………………………………………… 1 11 0.6 0.6
합계 1911 100.0 100.0

21

[변수이름] q21  
[변수설명] 삶에 대한 만족도
변수값 설명 변수값
0점 ………………………………………………… 1 16 0.8 0.8
10점 ………………………………………………… 2 21 1.1 1.1
20점 ………………………………………………… 3 34 1.8 1.8
30점 ………………………………………………… 4 100 5.2 5.2
40점 ………………………………………………… 5 166 8.7 8.7
50점 ………………………………………………… 6 307 16.1 16.1
60점 ………………………………………………… 7 321 16.8 16.8
70점 ………………………………………………… 8 438 22.9 22.9
80점 ………………………………………………… 9 379 19.8 19.8
90점 ………………………………………………… 10 99 5.2 5.2
100점 ……………………………………………… 11 30 1.6 1.6
합계 1911 100.0 100.0
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22 귀하는 앞으로 10년 후 자신의 삶이 지금과 비교해서 어떨 것이라 생각하십니까?
[변수이름] q22  
[변수설명] 10년후 삶의 전망
변수값 설명 변수값
아주 나빠질 것 …………………………………… 1 10 0.5 0.5
조금 나빠질 것 …………………………………… 2 46 2.4 2.4
지금과 비슷할 것 ………………………………… 3 251 13.1 13.1
조금 나아질 것 …………………………………… 4 825 43.2 43.2
아주 나아질 것……………………………………… 5 779 40.8 40.8
합계 1911 100.0 100.0

23 귀하의 성별은 무엇입니까?
[변수이름] q23  
[변수설명] 응답자 성별
변수값 설명 변수값
남성 ………………………………………………… 1 1098 57.5 57.5
여성 ………………………………………………… 2 813 42.5 42.5
합계 1911 100.0 100.0

24 귀하의 나이는 어떻게 되십니까?
[변수이름] q24  
[변수설명] 응답자 연령
변수값 설명 변수값
11 세………………………………………………… 11 1 0.1 0.1
12 세………………………………………………… 12 3 0.2 0.2
13 세………………………………………………… 13 4 0.2 0.2
14 세………………………………………………… 14 12 0.6 0.6
15 세………………………………………………… 15 16 0.8 0.8
16 세………………………………………………… 16 29 1.5 1.5
17 세………………………………………………… 17 75 3.9 3.9
18 세………………………………………………… 18 186 9.7 9.7
19 세………………………………………………… 19 54 2.8 2.8
20 세………………………………………………… 20 30 1.6 1.6
21 세………………………………………………… 21 18 0.9 0.9
22 세………………………………………………… 22 27 1.4 1.4
23 세………………………………………………… 23 44 2.3 2.3
24 세………………………………………………… 24 50 2.6 2.6
25 세………………………………………………… 25 87 4.6 4.6
26 세………………………………………………… 26 76 4.0 4.0
27 세………………………………………………… 27 62 3.2 3.2
28 세………………………………………………… 28 69 3.6 3.6
29 세………………………………………………… 29 27 1.4 1.4
30 세………………………………………………… 30 29 1.5 1.5
31 세………………………………………………… 31 18 0.9 0.9
32 세………………………………………………… 32 17 0.9 0.9
33 세………………………………………………… 33 19 1.0 1.0
34 세………………………………………………… 34 28 1.5 1.5
35 세………………………………………………… 35 114 6.0 6.0
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36 세………………………………………………… 36 97 5.1 5.1
37 세………………………………………………… 37 96 5.0 5.0
38 세………………………………………………… 38 105 5.5 5.5
39 세………………………………………………… 39 85 4.4 4.4
40 세………………………………………………… 40 61 3.2 3.2
41 세………………………………………………… 41 57 3.0 3.0
42 세………………………………………………… 42 52 2.7 2.7
43 세………………………………………………… 43 56 2.9 2.9
44 세………………………………………………… 44 40 2.1 2.1
45 세………………………………………………… 45 36 1.9 1.9
46 세………………………………………………… 46 20 1.0 1.0
47 세………………………………………………… 47 30 1.6 1.6
48 세………………………………………………… 48 24 1.3 1.3
49 세………………………………………………… 49 22 1.2 1.2
50 세………………………………………………… 50 14 0.7 0.7
51 세………………………………………………… 51 7 0.4 0.4
52 세………………………………………………… 52 4 0.2 0.2
54 세………………………………………………… 54 1 0.1 0.1
55 세………………………………………………… 55 2 0.1 0.1
56 세………………………………………………… 56 2 0.1 0.1
58 세………………………………………………… 58 1 0.1 0.1
무응답 ……………………………………………… 999 4 0.2 0.2
합계 1911 100.0 100.0

25 귀하께서 현재 거주하시는 곳은 어디입니까?
[변수이름] q25  
[변수설명] 거주지역
변수값 설명 변수값
대도시 ……………………………………………… 1 1134 59.3 59.3
중소도시 …………………………………………… 2 649 34.0 34.0
군단위 ……………………………………………… 3 128 6.7 6.7
합계 1911 100.0 100.0

26 귀하의 학력은 어떻게 되십니까?
[변수이름] q26  
[변수설명] 응답자 학력
변수값 설명 변수값
국졸이하 …………………………………………… 1 12 0.6 0.6
중졸 ………………………………………………… 2 198 10.4 10.4
고졸 ………………………………………………… 3 487 25.5 25.5
대재 ………………………………………………… 4 285 14.9 14.9
대졸 ………………………………………………… 5 819 42.9 42.9
대학원졸 …………………………………………… 6 110 5.8 5.8
합계 1911 100.0 100.0
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27 현재 귀하의 직업은 무엇입니까?
[변수이름] q27  
[변수설명] 응답자 직업
변수값 설명 변수값
고위 임직원 ………………………………………… 1 15 0.8 0.8
전문직 ……………………………………………… 2 334 17.5 17.5
사무종사자 ………………………………………… 3 361 18.9 18.9
서비스 종사자 ……………………………………… 4 87 4.6 4.6
판매종사자 ………………………………………… 5 31 1.6 1.6
기능종사자 ………………………………………… 6 93 4.9 4.9
농림어업 종사자 …………………………………… 7 3 0.2 0.2
단순노무직 ………………………………………… 8 9 0.5 0.5
자영 자유직 ………………………………………… 9 158 8.3 8.3
학생 ………………………………………………… 10 552 28.9 28.9
주부 ………………………………………………… 11 214 11.2 11.2
무직 ………………………………………………… 12 54 2.8 2.8
합계 1911 100.0 100.0

28 귀댁의 월평균 가구소득은 어느 정도되십니까?
[변수이름] q28  
[변수설명] 월평균 가구소득
변수값 설명 변수값
100만원 미만 ……………………………………… 1 195 10.2 10.2
100-150만원 미만………………………………… 2 270 14.1 14.1
150-200만원 미만 ………………………………… 3 348 18.2 18.2
200-300만원 미만 ………………………………… 4 585 30.6 30.6
300-500만원 미만 ………………………………… 5 421 22.0 22.0
500만원 이상 ……………………………………… 6 92 4.8 4.8
합계 1911 100.0 100.0
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